
 

wkvb N?;N g/gowkvb N?;N g/gowkvb N?;N g/gowkvb N?;N g/go    
            Ù/qDhÙ/qDhÙ/qDhÙ/qDh----d;thAd;thAd;thAd;thA    
        ftÙkftÙkftÙkftÙk----gzikphgzikphgzikphgzikph    
                g/gog/gog/gog/go----phphphph    
    ;w?;No;w?;No;w?;No;w?;No----gfjbkgfjbkgfjbkgfjbk    

    
                                                                                                                                     fbysh  fbysh  fbysh  fbysh ----50 nze50 nze50 nze50 nze    
                                                                                        nKsfoe w[bKeDnKsfoe w[bKeDnKsfoe w[bKeDnKsfoe w[bKeD----25 nze25 nze25 nze25 nze    

;wKL 3 xzN/;wKL 3 xzN/;wKL 3 xzN/;wKL 3 xzN/                                                                                                                                                                e[Zb e[Zb e[Zb e[Zb ----75 nze75 nze75 nze75 nze    
gqÙBL1gqÙBL1gqÙBL1gqÙBL1    t;s{fBÙN gqÙB Lt;s{fBÙN gqÙB Lt;s{fBÙN gqÙB Lt;s{fBÙN gqÙB L    
 (T) ftnkeoB d/ w[Zy nzr fezB/ jB< 
 (n) ftnkeoB d/ fi; Gkr nXhB nZyoK dk nfXn?B ehsk iKdk j?, T[; Bz{ eh efjzd/ jB< 

(J) nkgD/ GktK B{z gqrN eoB bJh wB[Zy fejV/ ;¯b ;kXB dh tos'A eodk j?< 
(;) gzikphnK dh wKFp'bh fejVh j?< 
(j) Gkosh ;zftXkB nB[;ko fezBhnK GkÙktK gqtkfBs jB< 
(e) wkbt/ ftZu fejVh T[g GkÙk p'bh iKdh j?< 
(y) Ùjhd Grs f;zx Bro ftZu gzikph dh fejVh T[g GkÙk p'bh iKdh j?< 
(r) gzikph dh Ne;kbh p'bh fejVh j?< 
(x) X[Bh s'A eh Gkt j?< 
(C) p'bd/ ;w/A w{zj ftZu'A p/o'e ntk˜� pkjo nkT[D s/ fejVh X[Bh gqrN j[zdh j?< 
(u) Bk;eh X[BhnK gqrN eoB tkˇ/ gzi nZyo fby'< 
(S) ; (;Z;k) nZyo fejVh X[Bh gqrNkT[Adk j?< 
(i) BKt dhnK fezBhnK fe;wK j[zdhnK jB< 
(M) g[oyFtkue gVBKt dhnK fezBhnk fe;wK jB< 
(R) “uzvhrVQ” fejVk BKt j?< 
(N) shi/ g[oy dh fJZe T[dkjoB fdU< 
(m) eJh gVQkJh ftZu pj[sh fdbu;gh BjhA oZyd/. fJ; tke ftZu “eJh” Ùpd gVBKt dh fejVh fe;w j?< 
(v) "̄i, iwks, iEk, M[zv Ùpd BKt dh fe; fe;w Bkˇ ;zpzfXs jB< 
(Y) gzikph ftneoB nB[;ko fbzr dhnK fezBhnK fe;wK jB< 
(D) “g[;seK” Ùpd fejV/ tuB B{z gqrNkT[Adk j?<                    20����½=     10 

gqÙBL2 j/m fby/ b/yK ftZu'A e'Jh fJZe b/y brFgr 400 ÙpdK ftZu fby' L 
 (T) gzdoK nr;s   (n) r[o{ noiB d/t ih 
 (J) Ùjhd Grs f;zx  (;) N?bhth˜B d/ bkG s/ jkBhnK 
 (j) ftfdnkoEh s/ y/vK                       10101010 
gqÙBL3 s[jkv/ wk;h ih iK e'Jh B/Vbk foÙs/dko s[jkv/ uzr/ BzpoK Bkb gk; j'D dh [̋Ùh ftZu s[jkB{z e'Jh ;[rks 
 d/Dk ukj[zd/ jB. fJZe gZso okjhA T[jBK B{z nkgDh o[uh nB[;ko e[M uzrhnK t;sK ;[rks ti'A d/D bJh  ;[Mkn 
 fdU.      
   iKiKiKiK    
 fJZe gZso okjhA nkgD/ fwZso B{z ;e{b ftZu j'J/ ;bkBk ;wkrw dk jkb fby'.  
                                     1½ +4+1½ =     7            
gqÙBL4 j/m fby/ g?o/ B{z gVQ e/ nzs ftZu fdZs/ gqÙBK d/ T[Zso fby' L 

 
;¯b ftnesh uwsekoK s/ ;"y/ o;fsnK dh sbkÙ ”u BjhA ofjzd/. T[j sK j";b/ s/ Ùesh dh ske ”u ofjzd/ 
jB sK i' w[;hps T[Zgo ekp{ gk ;eD. T[j fJj BjhA d/yd/ fe eh r[nku frnk j?, pbfe fJj d/yd/ jB fe eh 
pu frnk j?. ekwBktK ed/ ;Zu BjhA j[zdhnK. ftÙtk; s/ nkÙktK fdqVsk Bkb jh g{o/ j[zd/ jB. T[jh 
gqkoEBktK MZN ;[DhnK iKdhnK jB fiBQK T[Zgo j";b/ Bkb ezw ehsk frnk j't/. fJj fjzws s/ ufoZso jh jB 
fijV/ fwb e/ ;¯bsk fdtkT[Ad/ jB. fJjh ;kXkoB s/ n;kXkoB ftZu ¯oe j?. 

  
gqÙBL 1 ;¯b ftnesh fejV/ o;fsnK dh sbkÙ BjhA eod/< 

 gqÙBL2 ;¯b ftnesh fe; ske ftZu ofjzd/ jB, feT[A< 



 gqÙBL3 fejVhnK gqkoEBktK MZN ;[DhnK iKdhnK jB< 
 gqÙBL4 ;¯b b'e fe; uh˜ dh gqtkj BjhA eod/ ns/ feT[A< 
                                  1+1+1+1=      4    
gqÙBL5 j/m fby/ w[jktfonK ftZu'A fe;/ gzi B{z tkeK ftZu fJ; soQK tos'A fe noE, ;gÙN j' ikD L 
 

nZvh u'Nh dk� ˜'o bkT[Dk, fJZN Bkb fJZN yVekT[Dk, ;[Ze e/ shbk j'Dk, jZE g?o wkoBk, epo feBko/ j'Dk,          
k̋e SkDBk, rˇ fgnk Y'b tikT[Dk, x'rk fuZs eoBK, uKdh dh i[Zsh wkoBk, ikr bZrDk. 

                                     1+1+1+1+1=   5 

gqÙBL6 ft;okw fuzBQ brk e/ d[[pkok fby' L 
 j'o sK j'o n p̋ko th pj[s/ gzikph wzr e/ gVQd/ jB rZb eh gzikphnK B{z feskpK gVQB dk Ù"e jh BjhA 
                                    2222    
gqÙBL7 j/m fby/ gqÙBK d/ ;zy/g T[Zso fdU L 
 (T) ftnkeoB dh gfoGkÙk fby'< 
 (n) ftnkeoB d/ fB:wK ftZu spdhbh feT[A eoBh g?Adh j?< 
                                1+1=2    
gqÙBL8 j/m fby/ gqÙBK d/ ;zy/g T[Zso fdU L 
 (T) GkÙk dh gfoGkÙk fby'< 
 (n) wKFp'bh fe; B{z efjzd/ jB< 
 (J) Ne;kbh iK fwnkoh GkÙk dh eh T[g:'rsk j[zdh j?< 
                1+1+1= 3 

gqÙBL9 j/m fby/ gqÙBK d/ ;zy/g T[Zso fdU L 
 (T) 1a  BKt dh gfoGkÙK T[dkoBK ;fjs fby'< 

2a  gqÙBFtkue gVBKt dh gfoGkÙk T[dkjoBK ;fjs fby'<                              1½ +1½ =3 
 (n) 1a  ftnziB X[BhnK fejVhnK j[zdhnK jB< 
       2a  Bk;eh ftnziB X[BhnK pko/ s[;hA eh ikDd/ j'<                                                                                                                                                                                                             1+1=   2 
gqÙBL10 j/m fby/ tke B{z fbzr s/ tuB pdb e/ d[pkok fby' L 
    w?A fuVhnkFxo ftZu pKdo, fjoB, Ù/o s/ jkEh t/fynk.                                2 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    

 

 


